Орешкова Ю.А., начальник отдела использования документов, организационной и методической работы ГКУ РХ «Национальный архив»

«Живая история газетных страниц в архивных документах»: к 95-летию республиканской газеты на хакасском языке «Хакас чирі»

Роль средств массовой информации в развитии общества всегда имеет высокое значение. Более того, информационно-культурное пространство занимает важное место в процессе самоидентификации этноса в современных условиях. При этом, средства массовой информации на национальных языках России всегда имели свои отличия. Они обуславливаются статусом, количеством носителей языка и поставленными задачами. Печатные СМИ на хакасском языке также не являются исключением.

В 2022 г. Республика Хакасия отмечает юбилей своего старейшего периодического издания – газеты «Хакас чирі». Ей исполнилось 95 лет. Рассмотрим основные этапы становления республиканской газеты.

За девять с половиной десятилетий периодическое издание «Хакас чирі» несколько раз меняла свое наименование и дизайн, при этом оставляя неименными принципы своей работы – объективность и неравнодушие.

Так, «Хызыл аал» (в переводе «Красная деревня») в 1959 году переименовали в «Ленин чолы» (Ленинский путь), а с 1991 г. — в «Хакас чирі» («Хакасская земля»). Название «Хабар» («Весть») печатное издание носило с 2008 г. по 2020 год. С 2021 г. республиканская газета на хакасском языке вернула себе историческое наименование – «Хакас чирі».

Становление первого печатного органа Хакасии происходило в непростых условиях. Впервые о необходимости своего печатного органа заговорили еще на II съезде хакасского народа, который проходил 10-30 июня 1917 г. в улусе Чарков. Вопрос «О создании печатного органа на родном языке» был вынесен в основную

повестку дня заседания Съезда¹. Однако в тот период собственное периодическое излание так и не вышло в печать.

Так, в первые годы советской власти в Хакасии не было своего печатного издания. Становление первой автономии — Хакасского уезда в 1923 г., затем Хакасского округа в 1925 г. сначала способствовали созданию современной хакасской письменности в 1926 г., а затем определили острую необходимость собственного печатного органа.

К примеру, первая рубрика, посвященная Хакасии, была создана на страницах минусинской газеты «Власть труда» под названием «Среди инородцев» еще в 1924 г.². При этом объем публикуемых материалов совершено не отвечал масштабам освещения событий повседневной жизни Хакасского уезда.

Немного позднее, в той же минусинской газете «Власть труда» стали выходить рубрики «По Хакасскому краю»³, «Среди хаккасов»⁴. Однако уже через несколько месяцев после своего появления стало очевидным, что отдельные рубрики не могли отвечать возрастающим запросам общественной и культурной жизни Хакасского уезда.

Первый номер собственной газеты «Хызыл аал» вышел 1 июня 1927 года. Согласно сохранившейся в фондах архива панораме первого номера⁵, издание представляло собой двухполосное бесплатное приложение — вкладыш к минусинской окружной газете «Власть труда»⁶, но уже с собственным названием. Материалы для газеты готовились в Абакане, набиралась и печаталась газета в Минусинске, в типографии газеты «Власть труда». Периодичность составляла один раз в неделю.

В Национальном архиве сохранился документ, где говорится об издании первой газеты в Хакасии. В своем сообщении Зав. Культпромом ОК ВКП(б) Торосов Михаил Григорьевич в июле 1930 г. говорит: «Настоящим сообщается, что в

¹ Орешкова Ю.А. ВЗГЛЯД В ПРОШЛОЕ: К 95-ЛЕТИЮ СО ДНЯ ПРОВЕДЕНИЯ І СЪЕЗДА ХАКАССКОГО НАРОДА (по документам ГКУ РХ «Национальный архив»// Ада чир-суу = Отечество: краеведческий альманах / М-во культуры Респ. Хакасия, ГБУК РХ «НБ им. Н.Г. Доможакова». – Абакан: Вып.2. – С. 183-191

^{2 «}Среди инородцев»// Газета «Власть труда» от 19.09.1923 г.№ 97

^{3 «}По Хаккасскому краю»// Газета «Власть труда» от 04.07.1924 г.№ 72

^{4 «}Среди хаккасов» // Газета «Власть труда» от 18.03.1924 г.№ 31

⁵ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.П-806. Оп.1. Д. 809

⁶ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.П-770. Оп.1. Д. 811. Л.4

Хакасском округе имеется только национальная газета «Хызыл аал», издается с 1927 года, тираж 770 экземпляров, стоимость 15 копеек один экземпляр, издается в Минусинске, редакция «Власть труда», редактором работает хакас, товарищ Коков, выходит газета через каждые 5 дней»⁷.

Согласно опубликованным источникам, первым редактором газеты «Хызыл аал» является Иван Иванович Коков. В первую очередь, на это указывает вышедшее в 2017 году издание самой редакции газеты «Хабар» «90 чыл чоннан хада» В выше представленном сообщении М.Г. Торосова за 1930 г. также указывается что редактором работает «Коков».

При этом, для точного подтверждения необходимо решение о назначении первого главного редактора, которое пока в архивных документах не обнаружено. В Национальном архиве Хакасии имеется фотография Михаила Тимофеевича Спирина, на которой записано: «Первый редактор газеты «Хызыл аал» В архивном личном деле Спирина Михаила Тимофеевича сведений о его работе в редакции газеты «Хызыл аал» не имеется.

Согласно архивным первоисточникам, с 1932 года в Хакасии появилась собственная полиграфическая база¹¹, газета «Хызыл аал» окончательно приобрела самостоятельность и стала печататься в Абакане.

Также важно отметить еще один момент в истории становления газеты. Согласно архивным документам, с 1 декабря 1931 г. на базе газеты «Хызыл аал» выпускалось областное отделение «Крестьянской газеты» на хакасском языке. В Национальном архиве Республики Хакасия в архивном фонде П-770 «Редакция газеты Ленин чолы» на государственном хранении находятся книги приказов. Самая ранняя из них относится к периоду с 1 декабря 1931 г по 13 июня 1941 г. Дело называется «Книга приказов по областному отделению «Крестьянской газеты» и редакции газеты «Хызыл аал».

Согласно приказу по хакасскому отделению «Крестьянской газеты» № 2 от 2

⁷ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.П-1. Оп.1. Д. 326. Л.14

^{8 90} чыл чоннан хада = 90 лет вместе с народом/ сборник очерков: история становления, воспоминания и персоналии. На хакасском языке/ Автор-составитель А.Е. Султреков. - Абакан: Редакция газеты «Хабар», 2017. 272 с.

⁹ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.П-806. Оп.1. Д. 17

¹⁰ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.П-1. Оп.2а. Д. 239. Л.2

¹¹ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.П-2. Оп.1. Д.121. Л.9

декабря 1931 г., «ответственным редактором «Крестьянской газеты» с 1 декабря 1931 г. зачисляется Спирин Михаил с оплатой по вознаграждению по 5 руб. с выпущенного номера газеты» 12.

Далее в хронологическом порядке записан другой приказ № 19 от 1 июля 1932 г. «Редактора товарища Спирина с 1го июля по 1 августа считать в отпуске, редактором остается Коков И.В.»¹³.

В следующем приказе № 21 от 3 октября 1932 г. записано «С 1-го октября сего года «Крестьянскую газету» Хакасии считать от газеты «Хызыл аал» совсем отделившимся. С сего числа крестьянская газета Хакасии становится самостоятельной газетой. Редактора «Крестьянской газеты» по совместительству, товарища Спирина, с 1 октября 1932 г. считать освобожденным с дополнительной должности редактора «Крестьянской газеты» 14.

В соответствии с этапами становления современной хакасской письменности¹⁵, с 1927 года по 1929 год газета «Хызыл аал» печаталась на кириллице, с 1929 года по 1939 год - новотюрским письмом (латиницей), с 3 марта 1939 года вновь переходит на хакасский алфавит на базе кириллицы. В Национальном архиве сохранились уникальные подшивки газет с написанием текстов на латинице¹⁶.

В трудные годы Великой Отечественной войны газета «Хызыл аал» сыграла большую организующую роль в мобилизации трудящихся Хакасии на победу над немецким фашизмом. Страницы газеты пестрели яркими заголовками, печаталось много рисунков, фотоснимков, автором которых часто являлся военный корреспондент Игорь Венюков¹⁷. Согласно книгам приказов газеты «Хызыл аал» за период с 1941 по 1945 гг., сотрудники не только трудились в тылу, но и увольнялись «в связи с уходом в ряды Рабоче-крестьянской Красной Армии (РККА)»¹⁸.

Этот период в основном пришелся на годы работы в должности главного

¹² ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.П-770. Оп.2. Д. 811. Л. 1

¹³ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.П-770. Оп.2. Д. 811. Л. 4

¹⁴ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.П-770. Оп.2. Д. 811. Л. 4

¹⁵ Орешкова Ю.А. Становление хакасской письменности в 1920-1930-х годах (по документам Национального архива Республики Хакасия)//Народы и культуры Саяно-Алтая и сопредельных территорий. Материалы VII международной научной конференции, посвященной Году хакасского языка и юбилейным датам со дня рождения основоположников хакасского языкознания: 100-летию Д.Ф. Патачаковой и 90-летию М.И. Боргоякова (23-24 сентября 2020 г.). - Абакан: Хакасское книжное издательство имени В.М. Торосова, 2020. - С. 137-139

¹⁶ Газета «Хызыл аал» за 1931-1934 гг.

¹⁷ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.П-806. Оп.1. Д. 1914, 1926

¹⁸ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.П-770. Оп.2. Д. 811. Л.54

редактора Семена Константиновича Доброва, первого профессионального журналиста Хакасии. С периодом его руководства редакцией, газета на хакасском языке испытывала особый расцвет. С перерывами он руководил газетой с 1939 по 1974 годы. Семен Константинович, с одной стороны, всегда поддерживал творческую интеллигенцию Хакасии во всех начинаниях, а с другой стороны, обращался к ним за новыми идеями и проектами. К примеру, в фонде известного классика хакасской литературы Николая Георгиевича Доможакова сохранилась их переписка с Семенем Добровым по вопросу публикации газетных статей. В одном из писем С.К. Добров пишет: «Просим Вас в ближайшее время выступить на страницах газеты со статьей «Писатель и народ» 19.

В 1959 г. газета «Хызыл аал» была переименована в «Ленин чолы» и выходила под патронажем Хакасского обкома КПСС и областного Совета депутатов трудящихся. При этом газета «Ленин чолы» по-прежнему оставалась той площадкой, на которой шла проба пера молодых авторов. Газета давала возможность поэтам и писателям общаться с народом, а народ в свою очередь обогатил литературный язык. В разные годы здесь трудились такие авторы как И.М. Костяков, М.Р. Баинов, В.Г. Майнашев, К.Нербышев, В.К. Татарова и многие другие.

В год 50-летия газеты Указом президиума Верховного Совета РСФСР от 9 июня 1977 г. за заслуги в экономическом и культурном развитии Хакасии областная газета «Ленин чолы», преемница газеты «Хызыл аал», была награждена орденом «Знак Почета»²⁰.

Таким образом, уже на протяжении 95 лет газета «Хакас чирі» способствует развитию языковых и историко-культурных ценностей Хакасии. Появившись 1 июня 1927 г., первая газета на хакасском языке стала не только большим событием, но и добрым товарищем и другом, который сообщает обо всем, что происходит в жизни региона, о буднях, о праздниках. В современном обществе, несмотря на развитие сети Интернет и других высоких информационных технологий, газета живет, она востребована, актуальна, необходима, - и все это благодаря простоте и доступности публикаций, благодаря высокому профессионализму, преданности делу и умению творческого коллектива редакции газеты «Хакас чирі»

¹⁹ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-658. Оп.1. Д. 54 20 ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.П-770. Оп.2. Д. 811. Л.1

адаптироваться к новым условиям. Здесь работают увлеченные люди, ежедневным трудом создающие летопись местной жизни!